



## Посол Бельгийского королевства посетил волость Вайвара

20 июня волость Вайвара посетил посол Бельгийского королевства в Эстонии и Финляндии Филиппе Беке.

„Можно сказать, что целью визита посла было знакомство в бизнес-климатом нашей волости,“ сказал помощник старейшины волости Мати Мяннисалу, по словам которого визит посла Бельгийского королевства был первым визитом такого высокого уровня для волости.

Помощник старейшины сделал обзор о возможностях предпринимательства в волости Вайвара и ответил на уточняющие вопросы посла. Господин Беке, в свою очередь, познакомил с экономической моделью Бельгии, обращая внимание на возможности применения их опыта на экономическом ландшафте Эстонии.

После часовой беседы в волостном доме руководитель Вайвараского музея в Синимяэ Ивика Майдре познакомила гостя с достопримечательностями волости и выставкой музея.

АЛАР ТАСА

## Хорошая погода, ярмарка и уха – Нарва-Йыэсуу отметил День рыбака

9 июля, практически по всему побережью как залива, так и Чудского озера отмечался традиционный День Рыбака. Не исключением и стал курортный город Нарва-Йыэсуу, рыболовные традиции которого берут начало еще в 1503 году, когда по приказу гермейстера Ливонского ордена Вальтера фон Плетенберга в устье реки Нарвы было основано рыбацкое поселение.

Большая ярмарка, концерты, катание на яхте и естественно – рыбацкая уха, которая впервые за все время существования этого праздника в Нарва-Йыэсуу была не бесплатной. Это решение организаторов – брать плату за



уху, расстроило местных рыбаков, но не гостей праздника, которые выстраивались в очередь за заветным рыбным супом, так как билет на уху еще и был лотерейным билетом. Разнообразная концертная программа и ярмарка привлекли в город весьма большое количество гостей. Практически все улицы города были заставлены автомобилями, а на территории праздника в буквальном смысле слова – яблоку было негде упасть.

Помимо веселья и ярмарки, жители города и гости также могли пообщаться со старейшиной Вайвараской волости Вейкко Лухалайдом, в палатке Центристской партии, о будущем нового объединенного самоуправления, высказать свое мнение и задать массу вопросов.

Ну а что касается самих виновников торжества – местных рыбаков. То для них профессиональный праздник – это время вспомнить своих погибших на море коллег и поговорить о проблемах. А проблем у них масса.

- В первую очередь нет нормальной базы на берегу. Всегда возникает проблема с хранением снастей и лодок. Также и рыбы становится меньше как в реке, так и в заливе, - рассказывает Юри Кийк. (ML)

## Уезд Ида-Вирумаа отметил День победы парадом в Нарва-Йыэсуу

Центром празднования Дня победы в Ида-Вирумаа в этом году стал курортный город Нарва-Йыэсуу.

Уже с утра на площадке возле городского причала развернулась выставка вооружения Кайтселийт, бронетехника Вирусского пехотного батальона, спасательная и полицейская спецтехника. Также таможенная служба знакомила жителей с конфискованным оружием. Полевая кухня Алатагусской дружины Кайтселийт угощала всех солдатским супом.

В 13:00 начался парад, в котором приняли участие Нарвское и Йыхвиское отделения Алатагусской дружины Кайтселийт, взвод Вирусского пехотного батальона, сотрудники Департамента полиции и погранохраны, спасатели, сотрудники тюремного ведомства, резервисты из Финляндии и детские отделения Кайтселийт. Парадом



Никак не хочется вылезать из боевой машины.

командовал руководитель Алатагусской дружины майор Крондель, а принимала парад исполняющая обязанности старейшины Ида-Вирумаа Эве Эаст.

Прибывший из Раквере огонь Яновой ночи был торжественно передан руководителям всех местных самоуправлений уезда для зажжения праздничных костров сегодня ночью. (ML)



Kodutütred и noorkotkad - будущее Алатагусской дружины Кайтселийт.



Огонь победы в надежных руках мэра города Максима Ильина.

Фото: 3x Сергей Степанов

## Я не знал, что у нас такой поющий народ...

Именно такой была первая реакция жителя Нарва-Йыэсуу, когда он приехал на певческое поле 2 июля. На XII молодежный певческий и танцевальный праздник „Я остаюсь“ собралось более 26 000 певцов и более 70 000 зрителей, среди которых было 60 человек из Нарва-Йыэсуу и волости Вайвара.

„С помощью такого топового мероприятия национальной культуры хотим познакомить наших людей с эстонской национальной культурой, а также призываем заниматься народной культурой, чтобы на следующих праздниках наши жители были уже как участники“, прокомментировал старейшина волости Вайвара Вейкко Лухалайд профинансированную волостью и организованную вместе с городом Нарва-Йыэсуу дальнюю поездку. По словам старейшины, в преддверии объединения самоуправлений подобные совместные поездки – это великолепная возможность для людей познакомиться. Следующая совместная поездка, организованная в рамках серии культурных мероприятий, по случаю 25-летнего юбилея волости Вайвара, состоится во второй половине августа.

АЛАР ТАСА

## Впечатления и мнения о поездке на большой народный праздник.

Диана Степанова:

Все, что связано с танцевальным и певческим праздником, связано с эмоциями и только позитивными эмоциями.

Наш танцевальный и певческий праздник – это невероятная традиция, которую мы храним как зеницу ока более 100 лет и обязательно должны ее сохранять и в дальнейшем. Именно певческий праздник (и танцевальный праздник) собирает всех эстонцев с нашей планеты и позволяет нам быть вместе. Эстония маленькая страна, но у этой страны своя старая и удивительная история, наполненная национальными обычаями. Мне радостно, что живу в этой стране!

Слоганом певческого праздника этого года было „Я остаюсь“ и мне приятно сказать, что я эстонец и останусь ей.

Сергей Гордеев

Как в бесплатном санатории. Можно наслаждаться положительной энергией, заряжаться и лечиться.

Впервые на певческом празднике. И честно говоря, сразу становится стыдно, что настолько маленькая страна, а я так мало посещаю такие массовые мероприятия Эстонии. Очень горд, что у нас такая поющая страна, с таким разнообразием песен, традиций. Здорово очень. Сразу продумал, а почему я язык не учил. Даже стыдно становится, что многого не знаешь - языка, культурных обычаев. Но все еще впереди, будем познавать и изучать. Будем делиться своей энергией, делать для своей страны больше.

Рита Толмачева

Первый раз на певческом празднике, но всегда смотрю по телевизору. Примерно так и представляла, все очень эмоционально. В этот раз молодежный праздник и не все песни знаю, поэтому нет такого, чтобы брало за душу. Но когда взрослые поют патристические песни, тогда конечно и дома плачу. Это уже традиция (Смеется).

Любовь Петрова, Элла Коняхина, Зинаида Иванова, Нина Осадчая, Семья Чичкиных и многие другие:

Спасибо за столь увлекательную поездку. Нам жителям посёлка Ольгина очень понравилась, мы с удовольствием будем ездить по нашей удивительной стране, чтобы больше узнавать эстонскую культуру и обычаи.



## Вилла Колбе

Место нахождения:  
59°27'23.833, 28°22'18.663



На просенадной улице Айя под покровом прибрежных песчаных дюн некоторое время назад в Нарва-Йыэсуу красовалось одно из самых импозантных деревянных зданий – тн. вилла Колбе. Здание существовало до 2006 года, когда одно из самых важных символов деревянной архитектуры Нарва-Йыэсуу сгорел.

Сегодня об этом здании напоминает только окрашенная в синий цвет кованая металлическая ограда, которая собственно и является единственным оригинальным элементом, сохранившимся из этого комплекса.

Шикарная вилла с богатым деревянным убранством в мавританском стиле принадлежала промышленнику Кренгольма Эрнесту Колбе и одновременно была одной из первых вилл первого курорта царского времени, которая была построена в Нарва-Йыэсуу в 1870-х годах. Собственник дома, Эдуард Колбе, входил в круг идеологов Адольфа Ганна по созданию курорта Нарва-Йыэсуу. Кроме тесных общих экономических интересов они были связаны и семейными узами – дочка Колбе Адель была супругой Ганна.

Возможным архитектором двухэтажной, с несколькими залами и балконами, в богатом деревянным декором виллы считали состоявшегося в то время на службе на Кренгольме Романа фон Генрихсена. Во времена Эстонской Республики в здании работал пансионат Генсенягер (в переводе „охотник на зайцев“), который принадлежал также близкому связанному с Ганном лицу. Для этого металлический промышленник Юлиус Хелдер, который только что стал из ученика на заводе Ганна руководителем, стал одним из самых могущественных промышленников Нарвы во времена Эстонской Республики. Работы из чугуна, сделанные на его заводе, и по сей день можно найти в Нарве. В советское время в здании располагался санаторий и больница. После времен республики во время реформы собственности годы в 1990 году дом опустел, и в 2006 году его сожгли. От здания сохранился только фундамент.

В 2009 году в саду виллы Колбе установили скульптуру «Солнце». На гранитной глыбе установленная металлическая инсталляция напоминает солнце, как на гербе Нарва-Йыэсуу. Монумент изготовил местный предприниматель Об Кузлица (скульптор Рашид Шамсутдинов). Одновременно с появлением металлического солнца у города появился слоган „Нарва-Йыэсуу- город, где всегда светит солнце“. В ходе развития променада пляжной части Нарва-Йыэсуу к 2014 году благоустроили участок со стороны улицы Парги, где когда-то находилась вилла.

МАДИС ТУУДЕР

## Строительство площадки уличного спорта на территории школы

Городская управа Нарва-Йыэсуу объявила 5 июля конкурс по строительству площадки для занятий уличным спортом на территории школы города.

Целью конкурса является строительство площадки для занятий активным физическим спортом или, так называемым, workout как для молодежи и людей любого возраста, ведущих активный спортивный образ жизни, так и для людей с ограниченными возможностями, которые также смогут тренироваться на данной площадке.

Площадка будет включать в себя необходимые элементы для тренировок практически всех групп мышц и каждый любитель спорта сможет найти здесь для себя что-то интересное.

19 июля городская управа утвердила результаты конкурса. Поставку выиграла фирма Tիրիրտար ОУ. Работы планируется начать во второй половине августа и закончить не позднее октября этого года.

МАКСИМ ИЛЬИН

## SOS Lasteküla в Нарва-Йыэсуу получила флагшток



Новую традицию создал пограничник в отставке из Нарва-Йыэсуу Хейки Йоханнес в местной SOS Lasteküla – теперь воспитанники будут торжественно поднимать флаг на новом флагштоке в государственных праздники.

Хейки Йоханнес занимается волонтерской деятельностью в SOS Lasteküla – помогая воспитателям работать с детьми. Он ходит с ними на различные мероприятия, в походы, в бассейн и занимается с детьми спортом.

Когда он решил установить флагшток, то обратился за помощью к Валерию Истратову, руководителю фирмы Нарва Барк, где Хейки работает. Ответа долго ждать не

пришлось, и фирма организовала доставку флагштока и подготовила фундамент для установки. 23 июня в 10 утра в торжественной обстановке самый юный воспитанник вместе с Хейки поднял государственный флаг. По мнению Йоханнеса, это очень важный момент в жизни воспитанников SOS Lasteküla

«Я считаю это очень важно, особенно сейчас, для этих маленьких деток, которые воспитываются в SOS Lasteküla. Это обращает их внимание на то, в каком государстве мы живем и под каким флагом. Я считаю, что обязательно, у каждого дома, должен быть флагшток и по праздникам подниматься государственный флаг», - рассказывает Хейки Йоханнес. (ML)

## Монументы, волостной дом и дороги приводим в порядок

А в апреле этого года провели тендер на проведение работ по благоустройству монументов Освободительной войны, которые находятся в Вайвара и Сининяме.

По результатам конкурса договор подряда на строительные работы заключили с фирмами ОУ Scandec Ehitus и ОУ Zoroaster, которые сделали общее предложение. В ходе работ по благоустройству реновировали монументы Освободительной войны на кладбищах Вайвара и Сининяме.

В мае месяце провели тендер на проведение работ по ремонту наружного фасада волостного дома Вайвара и благоустройству его территории. По результатам конкурса договор заключили с ОУ Scandec Ehitus. Работы начались в июне, окончание работ запланировано на октябрь. В связи с ремонтными работами для парковки просим пользоваться парковкой школы Сининяэ и детского сада вместо парковки около волостного дома.

В июне начали тендер для ямочного ремонта дорог волости Вайвара с твердым покрытием и в июле заключил договор для

проведения дорожных работ с Jõhvi КЕК ОУ. Срок окончания работ 19 августа этого года и в ходе работ будет осуществлен ямочный ремонт дорог как с беспылевым покрытием (дороги Вана-Ольгина, Луксу, Пяккли, Лехе, Айанди и Конно, улицы Карья, Рохелине и Кыргызяэ), так и асфальтированных дорог (дороги Березка, Вепси и Тулевику, а также Мяннику, Саэкаатри, Парги и шоссе Нарва Т1).

В начале года было заказано (по результатам соответствующего конкурса) от Infrogate Eesti AS проектирование велосипедной дорожки и автостоянки в поселке Ольгина. На сегодняшний день проектировочные работы окончены и 18 июля начали конкурс на строительство велосипедной дорожки и автостоянки в поселке Ольгина. Если все пойдет как запланировано, то в ближайшие месяцы в Ольгина появятся как велосипедная дорожка, так и автостоянки.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА  
Волостной секретарь

## Остановка на разговор в Паргимяэ

„JutuPeatus“ (остановка на разговор – эст.) это проект Тартуской городской библиотеки в рамках „Эстонская Республика -100“, цель которого свести вместе места и эстонскую художественную литературу. Рабочая группа экспертов выбрала 100 лучших- фундаментальных произведений, которые связаны с различными географическими точками Эстонии.

Вскоре будет открыта и домашняя страница в интернете, где будет представлена карта со всеми точками, и можно будет послушать отрывки из книг. Выбранные места будут отмечены также информационными табличками.

В списке 6 книг, связанных с Ида-Вирумаа, в том числе книга Тиита Алексева «Легионеры» про Сининяэ.

Информационную табличку решили установить на склоне возвышенности Паргимяэ или Ластекодумяэ. Пьеса „Легионеры“ рассказывает о людях Эстонского Легиона, которые когда-то погибли под Сининяэ и захоронены в братской могиле. Действия разворачиваются на нескольких уровнях: погибшие рассказывают, как каждый из них попал в Легион. В то же время выжившие тоже рассказывают свои истории.

Тиит Алексеев сказал: «Что сказать в заключение? Может быть процитировать «Иоганн Ангелос» Мика Вальтера: “Нет безвинных и нет виноватых. Есть только народ, который оказывается под ударом меча. «И если некого винить, то разумно рассказать известную историю и оставить ее для историков. Быть великодушным.»

ИВИКА МАЙДРЕ

## Народный дом Вайвара

Место нахождения:  
59°23'21.283, 27°48'22.353



По инициативе руководителя сельской школы Перьятси А. Фельдбаха в 1905 году основали общество трезвости, и решили построить свой народным дом.

Для строительства дома собирали пожертвования и просили помощь, проводили выставки-продажи и делали представления за пределами Вайвара. Все вспомогательные работы делали сообща и бесплатно, платили только обученным работникам. Много помогал местный помещик Н. фон Корф, который делал денежные жертвования и давал строительные материалы в долг.

Дом был готов в июне 1910 года и обошелся в 32680 рублей. В народном доме действовали хоры, музыканты и театральная труппа. Часто проводили праздники. Позже в помещения народного дома перебрались кредитное и сберегательное общество, сегодня это банк, а также библиотека. До Второй Мировой войны Народный дом получил киноаппаратуру и по выходным показывали фильмы.

Во времена Эстонской Республики сюда приезжали в гости со своими постановками почти все профессиональные театры Эстонии. В восполнении недостатка постановок помогал Кристьян Рутофф-Раясааре (1878-1940) родом из деревни Вана-Сытке, который написал шесть пьес. Именно пьесой К. Раясааре „Против течения“ открыли в 1916 году театр в Таллине, который позже стал Эстонским Драматическим театром.

После дробления советских войск в народном доме разместили „своих“ заключенных.

1 января 1945 года случился пожар, который оставил только стены.

ИВИКА МАЙДРЕ  
Музей Вайвара в Сининяэ

## А сколько квартирособственников в доме прописано в Нарва-Йыэсуу

В марте этого года городское собрание города Нарва-Йыэсуу приняло порядок, квартирные товарищества могут ходатайствовать от города финансовую поддержку на реконструкцию или строительство подъездных или внутриквартальных дорог или парковок, находящихся на территории квартирного товарищества. Сумма пособия составляет до 25% от стоимости работ.

Ходатайство так же как и просители должно отвечать определенным требованиям, например, места жительства не менее 60% квартирособственников, членов данного квартирного товарищества должны быть зарегистрированы в нашем городе.

К сроку подачи ходатайств - 1 мая поступило 8 ходатайств. Временная комиссия по рассмотрению ходатайств удовлетворила 4 ходатайства из поступивших и на сегодняшний момент с квартирными товариществами уже подписаны договора о финансировании. Часть из ходатайств не было удовлетворено по причине того, что условие о регистрации мест жительства не было выполнено всеми квартирными товариществами.

На последнем собрании с представителями товариществ было предложено направить действующий порядок депутатам с целью уменьшения требования по числу зарегистрированных в городе квартирособственников в доме до 40%. В любом случае данный вопрос будет рассматриваться уже в рамках получения поддержки товариществами в следующем 2018 году.

МАКСИМ ИЛЬИН

